
UNDE A FOST SATUL POPĂUŢI ? 
NOTE DE ISTORIE BOTOŞANEANĂ 

YASILE BINZA R 

Arheologii Emilia şi N. Zaharia, in urma unei cercetări efectuate în anul 
1956, în cartierul Popăuţi, din oraşul Botoşani, au descoperit o aşt>zare în ju
rul biseridi Sf. Nicolat>, ctitoric a voievodului Ştefan cel Mart>, cu urme de Io
cuire (material ceramic) aparţinînd perioadelor de fcudalism dezvoltat şi tîr
ziu (sec. XIV -XVIII)~. Autorii Repertoriului Arheologic al judeţului Boto
şani, menţionînd această aşezare, afirmă că ea s-ar identifica cu Vatra vechiu
lui sat Popăuţi, atestat documentar la 20 aprilie, 16262 • Specificăm că topo
nimicul Popăuţi se mai păstrează astăzi în titulatura bisericii Sf. Nicolae, 
amintită mai sus, care mai este numită şi biserica Popăuţi, precum şi în ti
tulatura Staţiei de cercetare şi creşterea ovinelor - Popăuţi, din comuna subur
bană Răchiţi, situată Ia cea 5 km. nord de Botoşani. 

In comunicarea de faţă, ne-am propus să stabilim, pe bază de documente, 
edite dar mai ales inedite, dacă, în adevăr vechiul sat Popăuţi se identifică 
cu aşezarea descrisă arheologic. 

Existenţa satului Popăuţi este atestată la data sus amintită, într-un 
act emis din cancelaria lui Miron Barnovschi :Movilă vv, în care vorbea de un 
litigiu de hotar cu satul StînceşW. Un alt document, 23 octombrie, 1630, 
se referă de asemenea Ia hotarul dintre Stînceşti şi Popăuţi4• În anul 1673, 
august 14, Ştefan Petriceicu vv. dăruieşte lui Andronic Cerchezul, fost mare 
armaş satul "anume Popăuti, in ţinutul Hirlăului, care sat a fost drept domnesc, 
de ocolul Botoşanilor, satul întreg cu vecini şi cu tot venitul"5• De la Andro
nic Cerchetul satul este moştenit de fiul său 1l1iron Spătarul, cu act de con
firmare din 20 septembrie, 1696, de la Antioh Cantemir vvd 6

• Cu aproape 
trei ani mai tîrziu, Ia 17 iunie, 1699, Miron Spătarul vinde satul Popăuţi, 
cu toţi vecinii, lui Costin Neaniul," mare căpitan de margine din Ţara Româ
nească 7• Fiul acestuia din urmă, Constantin Cosfln Nea ni ul, fost mare pahar
nic, moştenind satul Popăuţi, îl vinde la rîndul său, în anul 1741, martie 30, 

1 N. Zaharia, M. Petrescu-Dimbovita şi Em. Zaharia - .1şezări din MoldorJU, de la pa
leololic plnă în secolul al XVIII-lea Editura E.R.R. Buc. 1970, pag. 229- 230. 

2 Al. Păuncscu, Paul Sadurschi şi Vasile Chirică - Repertoriul arheologic al Judeţului 
Botoşani - Buc. 1976 - voi. II pag. 353 

3 Doc llisl. Rom. voi. XIX p. 61- 62, N. Iorga St. şi Doc. voi. V p. 217 
4 N. Iorga Si. şi Doc. voi. V p. 217 
5 N. Iorga St. şi Doc, V p. 222 nr. 50 
6 N. Iorga St. şi Doc. V pag. 224 nr. 56 
7 X Iorga-idem p. 224-225 nr. 57 
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lui Necula Sulioti, negustor din Iaşi". Acesta nu-l păstrează decît numai două 
luni, şi la 1 iunie, 1741, îl revinde lui Manole Varlaam, negustor din Boto
şani, numit şi Manole Cupeţ•. 

Este cazul să specificăm aici că oamenii din Popăuţi se considerau ţă
rani slobozi (liberi) şi ca atare n-au vrut să se recunoască vecini ai noilor stă
pîni, ce au urmat după dania lui Stefan Petriceicu. În acest sens ei au cerut 
şi sprijinul domniei, rugînd ca "să fie apăraţi de vecinătate de clitre stăpînii 
satului Popău{i şi despre alţii ... pentru că ei au fost domneşti, de ocolul Botoşa
nilor"ţo. Dar, cu toate că au obţinut "clirţi de aplirare", de la toţi domnii ce 
s-au rînduit timp de 51 d~ ani, pînă la urmă n-au putut rezista presiunilor 
spre a-i aduce în starea de vecini şi au preferat să părăsească satul, răspîndin
du-se prin alte sate, unii ajungînd pînă în ţimilul Neamţului. Cînd a ajuns 
Manole Varlaam. proprietar al Popăuţilor s-a străduit şi el să adune oamenii 
fugiţi de pe moşie, însă zadarnic. Astfel satul s-a ruinat şi după spusele unui 
martor, consemnate într-un document din 18 martie, 1744 se cunoştea locul 
unde au stat oamenii, "după cuptoriştile şi livezile lor" în siliştea Popăuţilor11 • 

De la Manole Varlaam a moştenit moşia Popăuţi, cu satul devenit si
lişte, fiul său Iordache Manole. La 25 februarie 1799, acesta da de zestre fi
celor sale Maria şi Catrina, printre altele şi ,,giwnătaie de moşie, de Popăuţi, 
partea din gios, cu douâ iazuri, unul pe Sicna cu moarli, wwl pe pirÎLll Popliu
ţilor·'1", cealaltă giumătate rămînînd urmaşilor lui IORDACHE MANOLE 
pe linie masculină. De aici in:linte, rele două jumătăţi ale Popăuţilor vor e
volua în mod separat. 

Prin deceniul II al sec. XIX-lea se înjghehează pe fiecare jumătate cîte 
o nouă aşezare, cu caracter de improyizaţic care cu timpul se va consolida. 
Astfel eatagraria locuitorilor MolodYei din 1820 înregistrează pe partea de 
Popăuţi a casei Slolnicului Manole (Iordache), 33 oameni, despre care se men
ţionează că ,.ace.~lia n-au bir, dar sint oameni de adunâturâ, starea lor proasll'i". 
Pe cealaltă jumătate, dn·enită proprietate a căminarului Gheorghe Loiz, cala
grafia înregistrează 2li ,,oameni de adunâiurli, jiiari, flin'i nici o siare"ţ 4 • Cele 
două sate nou contituitc nu mai păstr"ază numele vechi (Popăuţi) '"·ci adop
tă un nume nou: Botoşanca (după toponomicile existente pe moşie dealul 
şi piriu! Botoşanca). Calagrafia locuitorilor .:\loldovei din 1832, înregistrează 
satul Hotoşanca urmaşilor lui J1anole (proprietar Ioan Varlaam) şi odaia 
IJo/oşanca (proprietatea lui Ion Loiz)!';. Satul Botoşanca lui .!.\Ianole a mai fost 
numit şi .!.\IANOLESTI, iar Botoşanca lui Loiz, a primit numele de LOIZOAIA 
(Luizoaia). Aceste denumiri au fost utilizate separat sau concomitent; pî.nă 

8 Ibidem p. 2:!8 nr. 91 
" 1 bidem p. 2:Hl nr. !)6 

10 Ibidem p. 210 nr. 110 
11 Ibidem 240 - 241. m. 1rn 
1 ~ Satul Opăuţi al lui !11anole Varlaam şi urmaşilor săi n-a fost înregistrat cu oameni niti 

în calagrafiilc din 1772-1771 nici în Condicele visteriei !11oldoYCi din 180:! (condica liuzilor şi 
c~a din 1816 

1" Th. Balan- ])ocwnenle nucrJI!inene- YOI. VI, p. 108- 410 nr. :l7 
1 ~ ,\rh. St. Iaşi trausp 166 op. 184 nr. 17 
15 Foarte fJrobabil spre a se face distincţii atit între ele, cit ~i faţă de salu! vechi Tălăra~i, 

c:,ruia intre timp i se dăduse numele de l'opăuţi. 
111 Arh. S l. laşi lrans. 885 op. 1 011 nr. 14:; 
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Ia urmă au rămas cele derivate de la numele foştilor proprietari care s-au păs
trat pină astăzi. Schimbarea succesivă a proprietarilor pe care i-au avut mo
şiile celor două sate, întemeiate pe moşia vechiului sat Popăuţi, a putut fi 
urmărită pînă după 1944. :Moşia Botoşanca (:\Ianoleşti), (cită rămăsese ne
!'xpropiată in 1864 şi 1921), a ajuns in 1922 proprietatea soţilor Larisa şi Leon 
Spotheim, fabricanţi din Botoşani, care au vîndut-o în 1927, martie 29, ob
ştilor de cumpărare "Ţărăneasca" cu sediul în satul Stînceşti şi Botoşanca 
din satul Manoleşti17 • Cît priveşte moşia Luizoaia, ea a avut ca ultimi pro
prietari, pe fraţii :Manea anume Dr. Cristea l\Ianea, avocat din Botoşani şi 
Ion :uanea consilier la Curtea de apel din Bucureşti 1 ". Această moşie a fost 
expropiată în 1945. 

Satul Luizoaia a fost contopit cu oraşul Botoşani în 1 9241 ", formind 
carlierul Luizoaia. De asemenea o parte din satul Manoleşti (numită Mano
leşti-Deal) a fost inglobată recent în oraşul Botoşani (platforma industrială). 

Pină aici, nimic nu pare să aibă vre-o legătură cu aşezarea din jurul 
bisericii Sf. Nicolae, zisă şi Popăuţi. 

De fapt, din cercetarea documentelor nici nu rezultă că biserica Sf. Ni
colae a fost construită de Ştefan cel }Iare pe moşia satului Popăuţi, atestat 
la 1624, ci pe moşia satului TlWiraşi. Aceasta reiese foarte limpede din lectu
ra hrisovului lui Grigore Ghica voievod din 1748, în care se spune că această 
biserică "este zidită de răposatul Ştefan Vocuod cel Bun pe loc gospod. ce sli nu
meşte TATARAŞII, din hotarul tlrgului Uoloşanilor, fingtt Popiiuţi, unde sii 
grlseşte şi se prliznueşte hramul sfintului ierarh Sicolae, fâcâtorul de minuni""'1• 

Iar în alt document (o hotărire a divanului domenesc din 1820) se spune că 
mănăstirea sfintului Nicolae fusese ,.bisericâ de mir ziditli de fericitul intru 
pomenire domn Ştefan Voevod cel Bun, pe insăşi moşia Tătâraşi" 21 • Cele două 
sate, Popăuţii şi Tătăraşii, erau vecine, iar biserica Sf. Nicolae a. fost construi
tă în apropiere de hotarul Popăuţilor. Aceasta rezultă şi dintr-o hotarnică a 
moşiei Tătăraşi din 1751, in care se arată că }lanole Cupeţul, proprietarul 
Popăuţilor, încălcase hotarul moşiei Tătăraşi, mutînd pietrele de la locul lor 
şi punîndu-le "mai pe din gios, care nu numai cloptniţa ci şi mclnăstirea se im
presura în hotarul lui 11lanole". Fireşte că pietrele s-au pus pe vechiul lor loc, 
pe linia hotarului adevărat22 • 

Satul Tătăraşi este atestat documentar la 18 aprilie, 160423 (existînd 
şi multe atestări ulterioare). Domnitorul Ioan Mavrocordat (1743-1747) 
a dăruit jumătate din moşia Tătăraşilor bisericii Sf. Nicolae pentru ca din 
venitul ei să fie reparată şi întreţinută, iar cealaltă jumătate a dăruit-o lui 
Ştefan Bosie Cămăraşul, pe care 1-a numit epitrop. Acesta trebuie să adminis
treze averea bisericii sub supravegherea l\Iitropolitului Moldovei - Hrisovul 
lui Ioan Mavrocordat nu s-a păstrat insă el este confirmat prin alt Hrisov, 

17 Arh. St. Bot. Fond Trib. Acte aut. nr. 271/1927 
18 Arh. St. Bot. Fond Trib. acte aut. 1661/146 
19 Document Ia Arh. St. Botosani 
20 Arh. St. Bot. Col. doc. Pachet II nr. 3 
21 ibidem nr. 6 
22 ibidem 
23 Doc. Ist. Horn. Seria A. sec. XVII voi. I p. 139 
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al lui Grigore Ghica vv. din anul 174821 • În anul 1751, Consrantin Racoviţă 
vv a ridicat biserica Sfîntul Nicolae la rang de mănăstire, pe care a populat-o 
cu căluguri aduşi din Grecia. Cu această ocazie el i-a acordat diferite privile
gii şi în primul rînd "salu! Tătăraşii, cu heleştee şi cu mori, ce-au fost moşie 
domnească din hotaru!Urgului (Botoşani"). El întregise moşia Tătăraşi cu ju
mătatea ce fusese dăruită lui Stefan Bosie, căruia îi dăduse în schimb altă mo
şie la Cotnari. Tot atunci a a'cordat privilegii mănăstirii şi "toată dejma de pe 
tot hotarul tîrgului Botoşani", cu precizarea că "oricine ce ar lucra pe locul gospod, 
să fie dator dijma să o deie la minăstire. din toată hrana ce se face pe locul tîr
gullli, afară de hotarul Tătăraşilor ce este dat cu loc cu tot sfintei Mănăstirii"25 • 
Călugării greci nu s-au mulţumit numai cu moşia Tătăraşi şi dijma de pe mo
şia Botoşanilor (din jurul tîrgului), ci au căutat să pună stăpînire deplină 
şi pe moşia oraşului. Prin interpretări abuzive şi falsuri în acte, cu co mpli
cita tea unor domni şi boieri, cu ocazia reînnoririi hrisoa ve lor, ei reusesc să 
devină proprietari pe moşia oraşului, înglobînd-o cu moşia Tătăraşi, într-un 
singur trup, cu o suprafaţă de 4 355 fălci şi 7 prăjini (6 236, 4 853 ha) pe care 
I-au hotărnicit de jur împrejur. Astfel le-a rămas botoşanenilor numai vatra 
veche a tîrgului în suprafaţă de 231 fălci a46 prăjini (321, 1 260ha) care a fost 
delimitată prin hirsovul lui Constantin Moruzi din 14 decembrie 1 780. Orici
ne ocupa un loc de casă sau grădină în afara acesteia delimitări, trebuia să 
plătească bezmăn (embatic) mănăstirii26 • 

După ce au pus stăpînire şi au delimitat moşia (Tătăraşii plus Botoşa
nii), călugării au adoptat în mod Jtrbitrar pentru satul Tătăraşi, numele de 
Popăuţi (după numele satului vecin, care pe acea vreme -circa 1770 -de
venise silişte). Acest nume s-a extins apoi la întreaga moşie (inclusiv cea din 
j urui oraşului). Numele de Tă tăraşi însă n-a dispărut, ci s-a menţinut însă 
mult timp, moşia fiind numită cînd Popăuţi, cînd Tătăraşi, sau folosindu-se 
ambele nume·: Popăuţii - Tătăraşii, Popăuţii sau Tătăraşii. Chiar cu mult 
mai tîrziu (1909) se amintea într-un document că : 

"moşia Popăuţii s-a numit din vechime şi Tătăraşi şi se mai chema şi se 
cheamă şi astăzi moşia tîrgului" 21 • 

Botoşănenii n-au recunoscut niciodată proprietatea mănăstirii asupra 
moşiei din jurul oraşului ci numai asupra moşiei şi satului Tătăraşi. ln pro
testele lor ei arătau că moşia li s-a răpit "în mod catahrislicos", .,cu vicleşug", 
,,cu nelegiure" şi s-au judecat timp de 70 de ani pentru a o redobîndi. Deabia 
in judecata divanului domnesc, unde au avut apărător pe Mihail Kogălnicea
nu, botoşănenii au avut o izbîndă parţială, în sensul că au redobindit canti
tatea de 850 fălci (1 214, 2 864 ha) din care au făcut imaşul (toloaca tîrgului)29

• 

Între timp, pe la 1800, pe moşia mănăstirii pe lîngă satul vechi Tătăraşi 
(devenit Popăuţi) şi cătunul său Cişmeaua, au mai luat fiinţă două sate: 
Răchiţele şi Teascul "pe părăul Sicna, la morile ce are Mănăstirea într-acel 
părău"2". 

2
' Arh. Stat Botoşani Col. doc. pachet 11/nr. 3 

25 Arh. Stat Botoşani col. doc. pachet llfnr. 5 
26 Arh. Stat Botoşani col. doc. pachet llfnr. 6 
97 Arh. Botoşani Ds. 37{1885 f. 149 
28 Arh. Botoşani pachet III nr. 38 
28 Th. Codrescu Uricarul voi. IV pag. 158 
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Prin legea de secularizare a averilor mănăstireşti din 1863, moşia Popău
ţi- Tătăraşi a mănăstirii a trecut în proprietatea statului. La aplicarea legii 
de organizare a comunelor din 1864, cele 4 sate de pe moşia Popăuţi - Tătă
raşi (adică Popăuţii Răchiţile, Cişmeaua şi Teascul), la care s-a adăogat şi sa
tul Loizoaia (v. supra), au format comuna Popăuţi, rămînînd Botoşanii apar
te, numai cu toloaca Tîrgului30 • 

Pe teritoriul satului Popăuţi (Tătăraşi) s-a construit în anul 1870 capă
tul liniei ferate, precum şi Staţia C.F.R. Botoşani, ocazie cu care multe case 
cu locurile lor au fost expropriate spre a face loc gării şi dependinţelor sale. 
Nefiind amplasată gara pe teritoriul oraşului, acesta era păgubit de anumite 
avantaje referitoare la taxele comerciale. motiv pentru care primăria a ini
ţiat demersuri pentru înglobarea satului Popăuţi în oraşul Botoşani31 • Aceas
ta s-a realizat însă deabia după 14 ani, printr-o lege promulgată la 28 ianuarie 
188432 • Tot atunci s-a făcut şi delimitarea vetrei satului Popăuţi care cuprin
dea în perimetrul sau Staţia C.F.R. Botoşani, cu toate dependinţele sale, 
morile cu vapori, biserica Sfîntul Nicolae, şi casele locuitorilor cuprinse între 
satul Luizoaia, Calea Naţională şi pîrîul Luizoaia (fost şi acesta pîrîul Popău
ţilor)33. 

Tot pe moşia Popăuţi devenită proprietatea statului a luat fiinţă satul 
Roşiori, cu noi împroprietăriţi, în 187934• Din această moşie statul a cedat 
Prefecturii judeţului Botoşani 200 ha, pentru înfiinţarea unui tamazlîc de vi
te, proprietatea judeţului35 • Aici s-a dezvoltat ulterior o fermă agricolă de stat, 
transformîndu-se mai apoi în staţiunea experimentală, care poartă numele 
de Popăuţi şi are actualmente în patrimoniul său şi, restul din fosta moşie 
a statului, cîtă n-a fost dată sătenilor împroprietăriţi. In concluzie: 1) Vechiul 
sat Popăuţi, atestat în 1624 s-a desfiinţat în prima jumătate a secolului al 
XVIII-lea, prin fuga ţăranilor de pe moşie, neacceptînd situaţia de vecini. 
Pe moşia vechiului sat Popăuţi au luat fiinţă două sate noi Botoşanca -Ma
noleşti şi Botoşanca - Loizoaia care şi-au continuat existenţa pînă în zilele 
noastre. 

2) Satul Tătăraşi, atestat în 1604, dăruit mănăstirii Sf. Nicolae de Cons
tantin Cehan Racoviţă, a devenit prin schimbarea numelui, satul Popăuţi. 
Sub acest nume s-a inclus apoi şi trupul format din moşiile Tătăraşi şi Bo
toşani. 

Aşadar, aşezarea cu urme de locuire din sec. XIV- XVII din jurul 
bisericii Sfîntul Nicolae zisă Popăuţi nu se identifică cu vatra vechiului sat. 
Popăuţi, atestat în 1624, ci cu vatra vechiului sat Tătăraşi atestat în anul 
1604 şi care apoi şi-a schimbat numele, Rămîne deci ca vatra vechiului sat 
Popăuţi să fie identificată cu urmele de locuire descoperite pe teritoriul satelor 
Manoleşti şi Luizoaia. 

30 Indicele comunelor României Bucureşti, 1865. 
3l Arh. Botoşani Fond. Prim. Ds. 3/1870 
32 Arh. Botoşani Fond. Trib. Condica 80 b/1886 f. 126 v. 
33 Arh. St. Botoşani. Fond. Prim. Ds. 40/1879 
34 Nădejde şi Teţu : Dlcţ. geografic al jud. Botoşani pag. 
as Arh. Botoşani, fond. Prim. Ds. 37 1885 f. 168 
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